



# 遼寧省圖書館

遼寧省圖書館

## (一)

辽宁省图书馆是辽宁省最大的、藏书最丰富的公共图书馆，是辽宁地区中心图书馆的成员馆之一。它的前身是东北图书馆，1948年8月15日在哈尔滨开馆，是我国解放区一个最早的新建大型图书馆。1948年11月东北全境解放后迁馆到沈阳，先后接收了伪“国立博物院筹备委员会沈阳图书馆”和伪“辽宁省立图书馆”。1949年2月1日在沈阳重新开馆。几年中不断地充实藏书，规模逐渐扩大，成为东北地区性的公共图书馆。1955年10月由于大区撤消，改为辽宁省图书馆。几年来在党和政府的领导下，积极开展了为政治、为生产、为工农兵、为科学研究服务的工作。全馆工作人员90人。现有基本读者138,365人。在社会主义建设一日千里的新形势下，辽宁省图书馆和其他馆一样，正在力争上游，积极改进各项工作，争取更大更好的跃进。

## (二)

辽宁省图书馆现有中外古今书刊资料1,514,024册，包括30余种不同的语文。藏书具有地方性和学术性的特点。汉文书1,195,716册，占藏书的绝大部分。此外，俄文书为120,615册，日文书111,524册，其他文字的书86,169册（1959年2月末数字）。

汉文新书581,102册，解放后出版的优秀图书颇为完整，是藏书中读者经常借阅的主要部分。几年来大量选购了马列主义经典著作和毛主席著作以及群众喜爱的社会主义现实主义文艺作品，用以满足广大读者的需要。汉文古籍584,525册，包括珍善本145,458册，其中有文渊阁四库全书，全部达36,000余册，均系手抄本，为国内闻名的图书。此外，宋、元、明版的古籍，200余种殿版书和万余种金石拓片，都是富有研究价值的文化遗产。

俄文书大部分是新书，从1947年以来逐年购入

的，约有5万余种，其中以科技书特别是机械类为最多，这些书在学习苏联先进经验和科学技术方面具有一定作用。

在馆藏的中外文图书中，还有丰富的东北地方文献资料，如：东北三省的方志颇为完整；日文资料也很丰富，品种较多，其中科技书，特别是调查研究报告、统计材料等更有助于东北地区工农业建设的研究和参考；又如东北解放区出版物约有4万余册，都是具有研究价值的资料。

馆藏的苏联和东欧人民民主国家工业产品样本一万余册；现期外文刊物千余种（多系俄、英文期刊，以机电、化工、冶金等类最多），这些出版物对东北经济建设和科学研究提供了丰富的资料。

此外，辽宁省图书馆还藏有220余万卷历史档案，其中一部分是唐、明时代的档案，其余多系清末至“九一八”前的东北四省各官署的档案。内中包括革命历史文献80余件，更是难得的历史参考资料。这些档案给研究东北的政治、经济、文化、历史以及各项建设提供了便利条件。

## (三)

为了便利读者、扩大图书流通，根据各种读者的不同情况和需要，通过各种借书方式满足他们的迫切要求。在去年大跃进的基础上充分发挥了敢想、敢干的精神，打破了常规，于1959年元旦起，对一般读者的馆内阅览和个人外借采取了开架借阅方式。开架图书共有汉文新书12万余册和外文书1万余册。为了服务广大读者、扩大图书流通，对中学生和其他集体读者开展了小组借书，并采取“送书上门”的办法，建立了流动图书馆，特别是今年为了服务于省内的大工程，在沈阳市外的大工地也建立了流动站。同时为了更好地为生产建设和科学研究服务，对机关团体和各系统图书馆实行了机关团体借书和馆际借书；而对省内科学文化工作者和有研究任务的读者实行了通信借书。

馆内设有参考咨询室，该室的工作人员通过书

目索引和各种工具書，向讀者介紹所需的資料，并以口头、書面、電話經常帮助讀者解答閱讀中的疑難問題。

#### (四)

几年来，辽宁省图书馆在書目編制方面进行了很多工作。編制了配合时事政策和宣传优秀图书的推荐書目和参考書目达 150 余种。其中主要的有：“馬克思及其著作中譯本介紹”，“館藏列寧著作目录”，“大跃进的一年”，“高举人民公社的紅旗前进”，“批判現代修正主义参考資料目录”，“館藏現代文学作品簡介”，“荣获斯大林奖金苏联小說中譯

本介紹”，“苏联名作家介紹及其主要作品 目录”，“辽宁矿藏录”，“东北地震資料”，“館藏有关沈阳参考資料目录”，“館藏俄文图书目录（机械制造、电气、冶金、农业机械等部分）”，“冶金工业日文期刊資料索引”，“館藏日文地質調查書目”，“館藏中国医药書目”，“館藏中国古农書目”等。同时，也在陸續編制藏書目录，已出版的有“館藏古籍分类目录第一輯，文学”。此外，还参加了辽宁地区中心图书馆的“外文新書聯合通报”，和“辽宁地区 外文期刊聯合目录”的編制工作。关于东北地方文献的書目，也正在編制中，将于 1959 年内完成。

## 中國農業科学院圖書館介紹

#### (一)

根据国务院“全国图书协调方案”，中国农业科学院图书馆与北京农业大学图书馆共同担负全国农业中心图书馆的任务。

中国农业科学院图书馆的前身，是华北农业科学研究所图书馆。解放以前，它是一个资产阶级农业科学机关的点缀品，是为极少数人服务的。解放后，它才回到人民手里，在党的领导下开始为广大人民服务，为农业生产服务和为农业科学的研究服务。

#### (二)

旧馆藏書以日文方面的农业書籍为最多。解放以后，不断补充以国内出版的农业图书，尤其是从担负中心图书馆任务的时候起，本館随时都能收到全国农业机构出版的农业图书的缴送本。此外，本館所收藏的苏联农业图书也增长得特别迅速。現在本館約有农业書籍 20 万冊。

1958 年訂購及贈送的本国农业雜誌 共計 392 种。除中央及各省主要報紙外，并广泛地收集了各省、市、区、县的农业報紙。国内所有农业机构非公开发行的刊物，如各省农业厅的农业通訊等，經常都能收到。这使本館逐渐成为国内农业資料的中心。

苏联及其它社会主义国家出版的农业雜誌，本館大部分都有，而以苏联雜誌为最全。1958年訂購

及贈送的上述各国的农业雜誌共为 431 种。印度、印尼等国的著名农业雜誌共有 5 种。资本主义国家的农业雜誌則有 540 种。如果包括旧存的雜誌在內，目前本館总共約有国内外出版的雜誌 3,000 种左右。

此外，尚有美国各地区农业院校及研究机构的农业試驗研究專題報告 10 多万 冊，已整理出一部分，供作参考。

#### (三)

在采訪工作方面，除上述情形外，还广泛收集祖国的农业文献資料，以及大跃进中湧現出来的农业生产經驗。目前已开始在全国各地的农业机构如农业厅、农学院、农业科学研究所，尤其是领导农业生产的机构及重点丰产区、县、社等，尽量收集有关的图书資料。并与各农业单位建立联系，以保证今后有关单位的出版物及其他資料能够源源供給图书馆。

同时，由于和各地农业机构建立了普遍联系，这就使得本館的服务范围有了很大的扩充。現在本館正通过这种普遍联系来广泛流通館藏，服务讀者，使各有关单位都有可能通过館际借書获得生产上和研究工作上所需要的图书資料。

为了进一步开展对全国农业机构讀者的服务工作，图书馆編印了“中国农业科学院 图書館新書快